



高大的火焰树



时近大寒,散步在三亚临春岭公园周边的凤凰路两边,大树林立,百花盛开,既有红花洋紫荆、白花羊蹄甲,也有黄花槐,还有本应在5-6月才开红花的凤凰花,但有一种木本花树更引人注目,这就是海南建省后引植的美丽花树之一——火焰树,它是世界著名的观赏树。

火焰树,别名火焰木、火焰花、苞萼木、喷泉树(香港),紫葳科火焰树属常绿落叶大乔木,原产地在热带非洲,是非洲加蓬共和国的国树。20世纪60年代引植我国热带南亚热带地区,20世纪90年代引植到三亚南山,这就是火焰树第一次成为三亚市园林树种的一员,然后逐年扩展。

据三亚市人大常委会原副主任林国明介绍,火焰树喜欢生长在温度高、湿度大、阳光充足的地方,喜欢土层深厚、肥沃、排水良好的酸性至中性土壤。它也比较耐旱、耐水湿、耐瘠薄,随意将其种植都能很快的生长。火焰树是热带雨林树种,生长适温为23℃-32℃,引植三亚后非常适应

这里的气候和环境。目前火焰树主要是用于行道、公园、庭院、广场的绿化美化,因为它适应三亚的气候和环境,所以在三亚地区已经广为种植,无论在沿海还是山区,或者公园、酒店等,都能看见它美丽的情影和喜人的花姿。

可以说火焰树孤植香郁,对植美丽,群植华丽,这是其特殊之处。在亚龙湾热带天堂森林公园沧海楼周边,几株火焰树亭亭玉立在登楼入口处,更加使这里锦上添花。林国明说,三亚第一批火焰树始种于三亚南山寺。我国台湾地区栽培较多,广东、广西、福建、海南、滇南等地区也引种植。目前在我国各地见到的火焰树都是中乔木,树高15-20米,胸径40厘米,因为它引植我国时间不长。但在热带非洲都是参天大树,高达30多米以上。当然随着时间的推移,火焰树在我国各地区自然会成为顶天立地的大乔木、大树。

林国明介绍说,火焰树树干通直,下部粗大,树枝挺拔有力,树皮呈灰白色,比较平滑,容易分枝。叶子为基生羽状复叶,每个节上着生两片叶的叶序,比较薄,全缘6-7对;小叶具短柄,卵状披针形或长椭圆形,长7-11厘米,宽3.5-5厘米;叶面是深绿色,背面是浅绿色,叶脉明显,6-7对,间距不等。花期为11月至次年4月初。花轴不分枝,较长,自下而上依次着生许多有柄小花,各小花花柄等长,生于枝顶,花冠立阔钟形,花瓣5裂,红色或者橙红色,长10厘米。每束花由几十朵组成,开花先后有序直至开完。果期6-7月,荚果小刀形,呈绿色,种子偏薄,为白色透明。

火焰树之所以被誉为著名的观赏树木,在于它特殊的形态特征:树体高大挺拔,冠幅拓展,花朵大,花色美,花姿秀,花期长,这是火焰树最大的优势。尤其是它的茎干,直立、形帅、姿伟,愈高愈威武。它的板根也很特殊,根深扎地,如走蛇龙。它的花开在枝梢顶端,一枝一束,由20多朵花组成,是个大花团。花色有棕红和橙红。因其花多大,开放在树冠顶层如熊熊燃烧,颇为壮观,故称为火焰树。

在三亚地区,火焰树从11月底开放到次年4月,大约半年,冬春两季在木本花树同类中也是少见的,且花朵都与绿叶相连,满树尽是绿叶托红花的景趣,给人新鲜感,使人看后心旷神怡,流连忘返。

火焰树为喜光树种,萌生力强,阳光充足则长得快,叶子颜色更亮,花色更艳。定植后的树一般在3-4年开花,偶尔也有2年开花者,5年开始结实。但火焰树也是浅根性树种,抗风能力较差,10-11级台风对侧枝会有严重损伤,主干也会破裂,但只要不是主根断开,倒伏树重新扶正就能正常生长。

在西双版纳,傣族全民信仰小乘佛教,许多与佛教有关的植物都得到了广泛种植和崇拜,火焰花就是其中一种。据说,2500多年前,在古印度的西北部,喜马拉雅山脚下今尼泊尔境内,有一个迦毗罗卫国,国王净饭王和王后摩耶耶结婚多年都没有生育。直到王后45岁时,一天晚上,睡梦中梦见一头白象腾空而来,闯入腹中——王后怀孕了。按当时古印度的风俗,妇女头胎怀孕必须回娘家分娩,摩耶耶王后临产前夕,乘坐大象载的轿子回娘家分娩。途经兰毗尼花园时,她感到有些旅途疲惫,下轿到花园中休息。当摩耶耶王后走到一株葱茏茂盛开满金黄色花的火焰花树下,伸手扶在树干上时,惊动了胎气,在火焰花树下生下了一代圣人——释迦牟尼。所以,西双版纳的每个傣族村寨几乎都建有寺庙,而几乎每个寺庙周围都种有火焰花。另外,有些没有生育但想得子女的人家,也常常在房前屋后种植一株火焰花,据说,只要坐在火焰花树下,任何人都不会忘记所有的烦恼,无忧无虑。

可人杨桃

文图/段万义



紫白的杨桃花开了,轻舞在平淡的日子,添了几多诗意,冒了些许梦想。黄绿的杨桃果熟了,点缀在悠闲的时光,生了丝丝情趣,醒了片片思绪。

南国的暖风拂过,杨桃树下少女成了花仙子,少男追逐落英洒了整院嬉戏欢闹。乡村的杨桃树是孩子们的欢乐树,还没等杨桃熟透便早已惦记。小小的青绿杨桃果不事张扬,含蓄地挂在小枝桠上,和旁边叶子的绿好像浑然一体,抢眼一看难以分辨你我。而孩童的眼神很灵,很远就钩住了心中的希望。此时的果子涩得慌,断然不可冒失,但舌尖痒得急,嘴里即越发生津,口水也随之涌出来,为免尴尬,只好在喉咙打转后下咽了。偶有忍不住摘的,大家一齐发指,因此惹了个坏人缘。

“黄金颜色五花开,味如卢桔熟,贵似荔枝来。”杨桃熟果颗颗金黄,在柔风中轻摇,摇出了许多人的热烈渴望。随着小孩子一杆抽出,顺势横扫过去,杨桃纷纷落地,可惜散了杨桃一地的忧伤。破的、损的、残的,不一而足。面对此景,一致改变策略,爬树摘果。被推举的大都是男孩,鲜有女汉子。杨桃树是脆弱的,万不可一哄而上,大家深知“留得树木在不怕没果吃”之理。在平等分食的原则下,树上的勇敢者往往得到先尝的优待。树下的饕餮者头部一直昂着,仰着,眼巴巴地望着,目光随着攀爬者的手在上下左右移动,嘴巴也仿佛伸长了到树的果子,似乎坐井观天的青蛙只看到那一片生存的诱惑。此谓雅气未脱,无以责怪,谁没有经历过就不叫做自然成长。

最令人羡慕的是,那个男孩摘下认为最好的一个杨桃果,个头最大的,品相极佳的,跟竹篮里的绝对分开,偷偷地慎藏在兜里,下树后带着羞涩的笑,将它温柔地递给了另一个女孩。女孩一下慌了,脸红了,不知所措,低头不敢看对方,更不敢面对四处围上来的众多调皮的目。青春的萌动散发诱人的芬芳,此时杨桃立了大功。然而,少年不识愁滋味。看看《咱们结婚吧》、《温柔的谎言》中的主人公杨桃,各自的际遇纷乱了你的心绪,这就应了古人所言“诚告知味人,味在酸酣外”。

摘下的杨桃集中在一起,虽说没有“黄云堆满石围塘”的盛况,但早已企盼的结果总是让人愉悦的。品食新鲜杨桃,可以清洗了直接享用,如果觉得不够甜蘸点细盐便是;也可顺着五条棱脊剥了皮,分割成长条形,那份呼之欲出的鲜嫩晶莹,仿佛一捏便化成了水,真所谓“谁知五棱桃,清炒竟为最”。小心将多汁的杨桃果撬开自己的舌尖,随之沁入胃脾的舒爽,让人想起了鲁迅先生的话:“我所最爱吃的是杨桃,滑而脆、酸而甜。我常常宣传杨桃的公德,吃的人大抵赞同。”是的,有句广告词“酸酸甜甜就是我”,可以借来说说杨桃最恰当不过了。此间,突然忆起一个小谜语:狼来了(打一热带水果)。迟钝的我居然猜了个北国可见的“杨梅”(羊没),而非南方佳果“杨桃”(羊逃)。由此我更加关注到可以果蔬兼食的杨桃,看来犯了个美丽的错误。

当然,有月亮的晚上,可以将杨桃横向切开,好看的五角星便给了你视觉上的华丽转身。此时,杨桃像是应了美景,制造了星星与月亮的神秘对话,倘若一曲柔软的音乐飘来,你不迷醉怎能休?

相关链接

杨桃药理药效

杨桃能减少机体对脂肪的吸收,有降低血脂、胆固醇的作用,对高血压、动脉硬化等心血管疾病有预防作用。同时还可保护肝脏,降低血糖。另外,杨桃中糖类、维生素C及有机酸含量丰富,且果汁充沛,能迅速补充人体的水分,生津止渴,并使体内的热或酒毒随小便排出体外,消除疲劳感。杨桃果汁中含有大量草酸、柠檬酸、苹果酸等,能提高胃液的酸度,促进食物的消化。杨桃含有大量的挥发性成分、胡萝卜素类化合物、糖类、有机酸及维生素B、C等,可消除咽喉炎症及口腔溃疡,防治风火牙痛。

杨桃有很高的药用价值,尤其鲜果含糖量非常丰富,成分包括蔗糖、果糖、葡萄糖,还有苹果酸、柠檬酸、草酸、多种维生素、微量脂肪及蛋白质等,对人体有助消化、滋养和保健。除肾病患者应忌口外,一般人可以放心食用。

杨桃食疗作用

1、补充营养。杨桃中所含的大量糖类及维生素、有机酸等,是人体生命活动的重要物质,常食之,可补充机体营养,增强机体的抗病能力。

2、利小便,解酒毒,生津止渴。杨桃中糖类、维生素C及有机酸含量丰富,且果汁充沛,能迅速补充人体的水分而止渴,并使体内热或酒毒随小便排出体外。

3、和中消食。杨桃果汁中含有大量草酸、柠檬酸、苹果酸等,能提高胃液的酸度,促进食物的消化而达和中消食之效。

4、清热利咽。杨桃果实中含有大量的挥发性成分。

如火如荼的火焰树

本报记者 汪慧珊 文/图



火焰树花朵



怒放的火焰树